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Middle Byzantine glazed pottery from the Skotoussa survey

The Skotoussa survey has yielded a considerable amount of medieval pottery that allows the identification of a large, previously unknown settlement, characterized by a nucleus located in sector 17, with important attestations both on the acropolis and in the area of the excavation of the Eastern Gate. The first observations on the pottery, supported by the numismatic finds, show the presence of a vast settlement whose main development phase can be dated to the middle Byzantine era. Related to this settlement are the main types of glazed pottery known in the Aegean area (green and brown painted ware, painted fine sgraffito ware, fine sgraffito ware, incised sgraffito ware, Champlevé ware, slip painted ware, and derivatives from Zeuxippus ware).
Ginalis Alkiviadis

The “Oros ton Kellion" and its access to the sea
The “Oros ton Kellion” did not only act as a major social and spiritual centre throughout the Byzantine era, but also as a vital border area between Thessaly and Macedonia. Controlling the alternative coastal bypass route to the Vale of Tempe from the Peneios River delta to the plain of Aghia, it was of greatest strategic importance. This is shown by a chain of fortifications along the northern and eastern slopes of Mount Ossa. In the last decade, however, archaeological excavations and historical studies revealed that the significance of the area around Mount Ossa was not just military. It rather possessed a crucial economic function connecting Thessaly’s trading routes with Thessaloniki and the markets of the Macedonian hinterland. Additionally, the so-called “Oros ton Kellion” and particularly the plain of Aghia and the Peneios River delta show intensive agricultural and industrial exploitation themselves. But even though we are about to get a clearer picture of settlement and monastic activities from the Roman Imperial to the Late Byzantine periods, which provide a better understanding of the nature and extent of the agricultural and industrial exploitation, its economic impact is to be found at its coastal access. Consequently, only the study of the various harbour sites along the shores of the “Oros ton Kellion” and their maritime interconnectivity allows a profound analysis of the area’s commercial business and its impact on the economic history of Thessaly.
Αναστασιάδου Αρχοντούλα
Εργαστήριο εφυαλωμένης κεραμικής στη Λάρισα 

Κατά την ανασκαφή της Πλατείας Φρουρίου στη Λάρισα τα έτη 2000-2001 περισυλλέχθηκε πλήθος τμημάτων πήλινων ράβδων και σιγμοειδών αγγίστρων που συνιστούσαν εξαρτήματα κεραμικού κλιβάνου για την τοποθέτηση και την ανάρτηση αγγείων κατά το ψήσιμο. Επιπλέον, στις ίδιες επιχώσεις ανευρέθηκε σημαντικός αριθμός οστράκων από ελαττωματικά ημιτελή κεραμικά που ήταν απορρίμματα κεραμικών εργαστηρίων και άλλα στοιχεία κεραμικής επεξεργασίας, όπως μάζες πηλού. Το συγκεκριμένο υλικό, που φυλάσσεται στις αποθήκες του Διαχρονικού Μουσείου Λάρισας, μπορεί να αποδοθεί σε τοπικό εργαστήριο μεσοβυζαντινών χρόνων και ενισχύει την άποψη ότι η Λάρισα υπήρξε κέντρο παραγωγής εφυαλωμένης κεραμικής. 

Ανδρούδης Πασχάλης
Η βυζαντινή μονή του Αγίου Νικολάου του Σικελιώτη κοντά στο χωριό Μετόχι Διρφύων της Εύβοιας. Ιστορικές και αρχαιολογικές μαρτυρίες

Η μονή του Αγίου Νικολάου του Σικελιώτη είναι κτισμένη σε ειδυλλιακή τοποθεσία της κεντρικής Εύβοιας, βορείως του χωριού Μετόχι. Η μονή, που διαλύθηκε σε εφαρμογή βασιλικού διατάγματος του 1833, περιλαμβάνει το ανακαινισμένο βυζαντινό καθολικό του Αγίου Νικολάου, με προσαρτημένο μικρό ταφικό κτίσμα στη νότια πλευρά, ένα μονόχωρο παρεκκλήσι των Ταξιαρχών στα ΝΑ του καθολικού, ερείπια κελιών, βοηθητικών κτισμάτων και τείχους, ενώ σώζεται σε αρκετά καλή κατάσταση και ο βυζαντινός πυλώνας της. Σύμφωνα με το βίο που παραθέτει η Ακολουθία του, ο όσιος Νικόλαος κατέφυγε από τη Σικελία στην Εύβοια, σε τόπο δύσβατο, «πλησίον αιγιαλού», όπου εγκαταβίωσε αρχικά σε μονή της Θεοτόκου. Η τελευταία μπορεί να ταυτιστεί από την περιγραφή με τη μονή της Παναγίας Χιλιαδούς, το καθολικό της οποίας σώζεται σε μικρή απόσταση ΒΔ, κοντά στη Λάμαρη. Ο σημερινός ναός του Αγίου Νικολάου διατηρεί από την αρχική του μεσοβυζαντινή φάση ένα χαμηλό τμήμα τοιχοποιίας στη βόρεια πλευρά, όπως και το αξιόλογο μαρμαροθετημένο δάπεδό του. Οι υπόλοιπες τοιχοποιίες του καθολικού ανακατασκευάστηκαν σε μεταγενέστερη εποχή. 

Ανδρούδης Πασχάλης, Ορφανίδης Γεώργιος

Υστεροβυζαντινά γλυπτά του Πηλίου με ‘αραβουργηματικό’ ή ‘ανατολίζον’ θεματολόγιο. Πηγές, πρότυπα και ερμηνεία του διακόσμου
Τα βυζαντινά γλυπτά του 13ου αι. από τους ναούς του δυτικού Πηλίου χαρακτηρίζονται από δύο κυρίαρχες τάσεις. Στην πρώτη, την «κλασική», κατατάξαμε γλυπτά που συνεχίζουν σε γενικές γραμμές την κρατούσα παράδοση της μεσοβυζαντινής γλυπτικής του 11ου-12ου αι. Η δεύτερη καλλιτεχνική τάση, η οποία θα μπορούσε λόγω του ύφους της να χαρακτηριστεί ως «ανατολίτικη» ή «ανατολικού τύπου», αντιπροσωπεύεται κυρίως από πρωτότυπα για τη βυζαντινή τέχνη της εποχής γλυπτά, στην πλειοψηφία τους επιπεδόγλυφα. Τα θέματά τους είναι εμπνευσμένα από το διακοσμητικό θεματολόγιο της παλαιότερης ανατολικής, αλλά και από το αντίστοιχο της σύγχρονής της ισλαμικής τέχνης, ιδιαίτερα της σελτζουκικής του 13ου αι. Από τα γλυπτά της δεύτερης τάσης ξεχωρίζουν ιδιαίτερα αυτά που αποδόθηκαν στη σαρκοφάγο της Άννας Παλαιολογίνας, συζύγου του Νικολάου Μαλιασηνού και ανεψιάς του αυτοκράτορα Μιχαήλ Η’ Παλαιολόγου. Όπως αποδείξαμε σε παλαιότερη μελέτη μας, τα περισσότερα από τα θέματά τους (όπως για παράδειγμα οι δικέφαλοι αετοί στους οποίους επιτίθενται όρθιοι δράκοντες) έχουν εσχατολογικό χαρακτήρα και, δίχως αμφιβολία, είναι ανατολικής προέλευσης. 
Τα επιπεδόγλυφα του Πηλίου έχουν αποδοθεί από τον καθ. Θεοχάρη Παζαρά σε ένα εργαστήριο μαρμαρογλυπτικής που έδρασε στο χώρο της Μακεδονίας και της Θεσσαλίας κατά τα τέλη του 13ου και στις αρχές του 14ου αι. Η απόδοση αυτή θα πρέπει να αμφισβητηθεί, καθώς τα γλυπτά των περιοχών αυτών παρουσιάζουν σημαντικές αποκλίσεις όσον αφορά στο ύφος και στην εκτέλεση του διακόσμου τους, ενώ οι ομοιότητες που έχουν διαπιστωθεί μεταξύ των γλυπτών της Θεσσαλίας και αυτών της Μακεδονίας αναφορικά με την τεχνική εκτέλεσης του αναγλύφου γεννούν πολλά και εύλογα ερωτήματα. Τα επιμέρους ζητήματα αφορούν όχι μόνο στην καταγωγή του τρόπου κατεργασίας, αλλά και στην προέλευση των μαρμαρογλυπτών ή των εργαστηρίων τους, τις αισθητικές προτιμήσεις των παραγγελιοδοτών και, οπωσδήποτε, στην ακριβή χρονολόγηση των έργων. 
Ασδεράκη-Τζουμερκιώτη Ελένη, Reinder Reinders, Ypie Aalders,
«Θησαυρός» βυζαντινών νομισμάτων από την ΝΑ πύλη της Νέας Άλου: μη καταστροφική ανάλυση με X-ray fluorescence

Η σημερινή πόλις του Αλμυρού αναφέρεται ότι ήταν ένα σπουδαίο εμπορικό κέντρο κατά τον 12ο και 13ο αιώνα μ.Χ. Ευρήματα που εντοπίστηκαν κοντά στην ακτή του Παγασητικού κόλπου αντιπροσωπεύουν τα ερείπια του εμπορικού κέντρου του Αλμυρού, όπου έζησε μια διεθνής κοινότητα Γενοβέζων, Ενετών, Πισατών και Εβραίων. Πολλές αγροτικές τοποθεσίες της μεταβυζαντινής περιόδου βρίσκονται στις πεδιάδες του Αλμυρού και της Σούρπης, όπου κατά τη διάρκεια των ερευνών τα έτη 2000, 2002 και 2006 βρέθηκαν όστρακα εφυαλωμένων και εγχάρακτων αγγείων, αποθηκευτικά αγγεία, πέτρες λείανσης και τμήματα κεραμιδιών. Μία από τις κατοικημένες θέσεις ήταν πάνω από τα ερείπια της Νοτιοανατολικής Πύλης της Ελληνιστικής Νέας Άλου. Στην ανακοίνωση παρουσιάζεται ένα σύνολο νομισμάτων, «θησαυρός», που βρέθηκε κρυμμένος σε τρύπα στο τείχος της πόλης και περιλαμβάνει νομίσματα τεσσάρων αυτοκρατόρων, του Μιχαήλ Ζ’ (1071-1078), του Νικηφόρου Γ’ (1078-1081), του Αλέξιου Α’ (1081-1118) και του Ιωάννη Β’ (1118-1143). Σαράντα έξη (46) νομίσματα εξετάστηκαν με τη μέθοδο της φθορισιμετρίας ακτίνων Χ (XRF), από τα οποία τα 41 είναι κατασκευασμένα από χαλκό ή κράμα χαλκού και τα πέντε (5) από κράμα χαλκού-αργύρου. Βάσει των αποτελεσμάτων γίνεται προκαταρκτική ταξινόμηση των νομισμάτων. 

Βαραλής Ιωάννης 
Μαρμάρινη τράπεζα με ανάγλυφο διάκοσμο από τη Μακρινίτσα

Θα παρουσιαστεί τράπεζα υστερορρωμαϊκών χρόνων από λευκό μάρμαρο, που σήμερα βρίσκεται εντοιχισμένη εξωτερικά στον ανατολικό τοίχο του ναού του Αγίου Αθανασίου στη Μακρινίτσα. Η τράπεζα εντάσσεται σε γνωστό τύπο ως προς το σχήμα της, αλλά ανήκει στο σπάνιο είδος των τραπεζών που φέρουν ανάγλυφο διάκοσμο, δυσδιάκριτο όμως σήμερα, λόγω πολλών φθορών στην επιφάνειά της. Στο κέντρο παριστάνεται λατινικός σταυρός που πλαισιώνεται από δύο πτηνά και στήνεται στην κορυφή λοφίσκου από τους πρόποδες του οποίου κατά πάσαν πιθανότητα πηγάζουν τέσσερις ποταμοί. Θα σχολιαστεί η εικονογραφία της παράστασης και θα αναλυθεί ο ταφικός της συμβολισμός. 

Βήτος Γεώργιος, Εξάρχου Ουρανία

Πήλινοι εγχάρακτοι άβακες επιτραπέζιων παιχνιδιών από τη Θεσσαλία

Παρουσιάζονται πήλινοι εγχάρακτοι άβακες επιτραπέζιων παιχνιδιών από την Ακρόπολη Φαρσάλων και το Κόκκινο Νερό Αγιάς. Συγκεκριμένα παρουσιάζονται δύο παιχνίδια, το Nine men’s morris, που εντάσσεται στην ευρύτερη οικογένεια της τρίλιζας, και το Αlquerque, που αποτελεί ένα είδος ντάμας. Πρόκειται για παιχνίδια που έχουν ευρεία διάδοση όχι μόνο στον ελλαδικό αλλά και στον ευρωπαϊκό χώρο την περίοδο του μεσαίωνα. Οι άβακες από τα Φάρσαλα και το Κόκκινο Νερό είναι οι πρώτοι που δημοσιεύονται από το θεσσαλικό χώρο. 
Βλαχάβα Δήμητρα, Φαραζούμη Σοφία

Ο ναός του Προφήτη Ηλία στην Ασπροκκλησιά Τρικάλων

Η Ασπροκκλησιά, μικρό χωριό των Χασίων, είναι κτισμένη στη διασταύρωση παλιών βυζαντινών και αρχαίων διαβάσεων, στη διαδρομή που στην αρχαιότητα ένωνε την Περραιβία με την περιοχή Αιγινίου (Σταγών). Ο ναός του Προφήτη Ηλία βρίσκεται στην κορυφή λόφου στα βόρεια του χωριού. Δίπλα στο ναό υπήρχε μέχρι το 1912 ελληνικό φυλάκιο, από το οποίο σώζεται μόνο η σκοπιά-παρατηρητήριο, ενώ στον απέναντι λόφο βρισκόταν αντίστοιχο τουρκικό φυλάκιο. Ο ναός (μέσων εξωτ. διαστ. 6,80 × 13,60 μ.) είναι μονόκλιτος, δρομικός, ξυλόστεγος και απολήγει ανατολικά σε μικρή ημικυκλική κόγχη για το ιερό. Στη ΒΔ γωνία του προϋπήρχε λιθόκτιστος ξυλόστεγος πύργος με κάτοψη σχήματος Γ (διαστ. 4,15 × 3,55 μ.). Η εκπόνηση της παρούσας εργασίας αφορά στην πρώτη παρουσίαση του ναού, που κτίστηκε στα τέλη του 19ου αιώνα.
Βλαχάκη Μαρία
Μεταλλικά αγροτικά εργαλεία από τους ρωμαϊκούς μέχρι τους πρώιμους βυζαντινούς χρόνους. Η περίπτωση της Θεσσαλίας

Στο πλαίσιο του γενικότερου ενδιαφέροντος για τον καθημερινό βίο των απλών ανθρώπων εντάσσεται η αναγνώριση των εργαλείων ως τεκμηρίων υλικού πολιτισμού. Η περίπτωση της Θεσσαλίας αντιπροσωπεύεται μέσα από μεταλλικά αγροτικά εργαλεία που προήλθαν από διάφορες θέσεις και χρονολογούνται από τους ρωμαϊκούς μέχρι τους πρώιμους βυζαντινούς χρόνους. Παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά τους, ακολουθείται η ταξινόμησή τους σε τύπους, ενώ εξετάζονται συγκριτικά, προκειμένου να κατανοηθεί η χρήση τους και ο ρόλος τους στη ζωή των κατοίκων. Έμφαση δίνεται στα στοιχεία που παρέχουν οι ανασκαφικές έρευνες στις θέσεις προέλευσής τους, αλλά και σε αρχαιολογικό υλικό από άλλες περιοχές. Με δεδομένο ότι στις προβιομηχανικές κοινωνίες η χρήση των εργαλείων και η εργονομία τους ως οργάνων χειρωνακτικής εργασίας παρουσιάζουν αργή εξέλιξη, για την χρονολόγησή τους ακολουθείται η χρονική τοποθέτηση που προκύπτει από τα αρχαιολογικά συμφραζόμενα. 
Γκέκας Αιμιλιανός
Το χειρόγραφο με τον βίο του Αισώπου της μονής Ρουσάνου και η συντήρησή του

Ο κώδικας του οποίου η συντήρηση μας απασχολεί στην ανακοίνωση προέρχεται από την μονή Ρουσάνου και χρονολογείται στα τέλη του 16ου αι. Το χειρόγραφο αποτελείται από 78 (σωζόμενες) σελίδες από χειροποίητο χαρτί που φέρει υδατόσημο. Το περιεχόμενό του αποτελεί την δημώδη ιστορία του Αισώπου. Κατά την παραλαβή, ο κώδικας ήταν αρκετά κατεστραμμένος, με κύριο χαρακτηριστικό πρόβλημα την απώλεια της στάχωσης και την καταστροφή μεγάλου μέρους αρκετών φύλλων. Το δέρμα και οι πινακίδες της βιβλιοδεσίας δεν σώθηκαν και αρκετά φύλλα από την αρχή και το τέλος του βιβλίου έχουν χαθεί. Η εύθραυστη κατάσταση διατήρησης του κώδικα και το υψηλό ποσοστό φθοράς του απαιτούσαν αρκετά στάδια συντήρησης, όπως μηχανικό και υγρό καθαρισμό σε όλα τα φύλλα, συμπληρώσεις των φθαρμένων τμημάτων χαρτιού, επαναστάχωση, ράψιμο νέων κεφαλαριών και τοποθέτηση καινούριου δέρματος. 

Κακαβάς Γεώργιος,  Βογιατζής Σωτήρης, Φρούσσου Ελένη 

Ανασκαφική έρευνα στο πλαίσιο σύνταξης μελετών στερέωσης και αποκατάστασης του Κάστρου της Λαμίας
Το Κάστρο της Λαμίας δεσπόζει πάνω στην κορυφή του απότομου λόφου της Ακρολαμίας, στις νότιες παρυφές της Όθρυος, σε υψόμετρο 200 μέτρων, και ταυτίζεται με την ιστορική πορεία της πόλης, καθώς αποτελούσε το κλειδί για την επιτήρηση της κοιλάδας του Σπερχειού, της παραλιακής οδού και του στενού περάσματος που οδηγεί στη Θεσσαλία. 

Οι πρόσφατες αρχαιολογικές έρευνες, που διενεργήθηκαν σε μήκος 160 μέτρων από το Νοέμβριο του 2016 μέχρι και το Σεπτέμβριο του 2017, στο πλαίσιο των μελετών στερέωσης και αποκατάστασης του Νότιου και Νοτιοδυτικού τμήματος των τειχών, έφεραν στο φως νέα ενδιαφέροντα στοιχεία για την τυπολογία, μορφολογία και οικοδομική, καθώς και για τη χρονολόγηση των διαφόρων φάσεων της οχύρωσης. Αποκαλύφθηκαν πύργος, περίδρομος, λιθόστρωτο, κλίμακες και εφαπτόμενα με την εσωτερική παρειά του τείχους κτίσματα. Τα αρχαιολογικά ευρήματα, κυρίως όστρακα και τμήματα πήλινων σκευών χρονολογούν με ασφάλεια τις διάφορες φάσεις από το 12ο μέχρι και το 16ο μ.Χ. αιώνα. Τα νέα αυτά στοιχεία είναι χρήσιμα και απαραίτητα όχι μόνο για την εκπόνηση των μελετών αλλά και για τη μελλοντική ανάδειξη και πρόσβαση των αντιστοίχων τμημάτων του κάστρου.

Καλαμαρά Παρή
Νέα αρχαιολογικά ευρήματα στην Ι. Μονή του Οσίου Λουκά
Κατσάλη Ευρυδίκη, Κωσταρέλλη Αλεξάνδρα

Οθωμανικό τέμενος Εμίρ Ζαδέ. Το χρονικό ενός μεσαιωνικού μνημείου στη νεοελληνική πόλη της Χαλκίδας
Το μοναδικό σωζόμενο οθωμανικό τέμενος στη Χαλκίδα, το Εμίρ Ζαδέ, βρίσκεται στην σημερινή πλατεία Πεσόντων Οπλιτών, επί της οδού Κώτσου. Κατείχε δεσπόζουσα θέση στο Κάστρο, δηλαδή στο τειχισμένο τμήμα της μεσαιωνικής πόλης, γεγονός που το καθιστούσε ορατό και έξω από τα τείχη της. Έχει χρονολογηθεί στα τέλη του 15ου αι., αποτελεί οικοδόμημα μέσου μεγέθους και ανήκει στον απλό αρχιτεκτονικό τύπο του μονότρουλου τεμένους, ο τρόπος κατασκευής του οποίου υπαγόταν σε επαρχιακή σχολή της οθωμανικής αρχιτεκτονικής. Στη σχολή αυτή επαναλαμβάνονταν οι μορφές και οι απλούστεροι από τους τύπους που συνηθίζονταν στην πρωτεύουσα. Το τέμενος, μετά την απελευθέρωση της πόλης και την ένταξή της στο νέο ελληνικό κράτος έπαψε να λειτουργεί ως τζαμί. Μέχρι τα μέσα του 19ου αι., οπότε το κτήριο παραχωρήθηκε στο στρατό, φαίνεται ότι διατήρησε εξωτερικά τα μορφολογικά χαρακτηριστικά της αρχιτεκτονικής που εκπροσωπούσε στο σύνολό τους. Ορισμένα από τα στοιχεία αυτά πιθανόν καθαιρέθηκαν με τη μετατροπή του σε στρατώνα, στα μέσα του 19ου αι. Τότε το οικοδόμημα υπέστη επεμβάσεις, καθώς εκτός των άλλων διαιρέθηκε σε δύο καθ’ ύψος επίπεδα με την προσθήκη ξύλινου δαπέδου, προκειμένου να στεγαστούν στρατιωτικές λειτουργίες. Από τότε το μνημείο σαν ένα κοινό κέλυφος απέκτησε κατά καιρούς διάφορες χρήσεις για τις ανάγκες του στρατού. Υπέστη πυρκαγιές και διεκδικήσεις από διάφορους φορείς μέχρι να μετατραπεί σήμερα, έπειτα από εργασίες αποκατάστασης-ευπρεπισμού, οι οποίες υλοποιήθηκαν από την πρώην 23η ΕΒΑ στο πλαίσιο προγραμματικής σύμβασης με το Δήμο Χαλκιδέων και την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, σε εκθεσιακό χώρο, προκειμένου να στεγαστεί τμήμα της συλλογής χαρακτικών του Ι. Καράκωστα. 
Κατσελάκη Ανδρομάχη, Σπανός Γιάννης

Χαράγματα και ενθυμίσεις στη μονή της Παναγίας Περιβλέπτου στα Πολιτικά Ευβοίας: τα νέα δεδομένα

Σε μικρή απόσταση από τον ιστορικό οικισμό των Πολιτικών στην κεντρική Εύβοια, σε κατάφυτη χαράδρα του Κοτυλαίου όρους, βρίσκεται η τιμώμενη στην Κοίμηση της Παναγίας βυζαντινή μονή, γνωστή και ως Παναγία Περίβλεπτος. Από το συγκρότημα σώζεται σήμερα μόνον τμήμα του περιβόλου και το καθολικό. Ο ναός, κτισμένος αρχικά στον τύπο του σύνθετου τετρακιόνιου εγγεγραμμένου με τρούλο, έχει υποστεί μεταγενέστερες επεμβάσεις, πιθανόν κατά τους οθωμανικούς χρόνους, που αλλοίωσαν την αρχική του μορφή. Στις μέρες μας οι καταστροφικοί σεισμοί του 2003 προκάλεσαν σημαντικές βλάβες, ενώ πρόσφατη πυρκαγιά επιδείνωσε την κατάσταση διατήρησής του. Τα τελευταία χρόνια, χάρη σε ιδιωτική χορηγία, πραγματοποιήθηκαν εργασίες αναστηλωτικές και συντήρησης των τοιχογραφιών, που μας επιτρέπουν να μελετήσουμε συστηματικά αυτό το σημαντικό μνημειακό σύνολο. Κατά τη διάρκεια της συντήρησης των τοιχογραφιών εντοπίστηκε πλήθος χαραγμάτων και ενθυμήσεων. Στα πρώτα τα θέματα είναι ναυτικά, δηλαδή πλοία διαφόρων τύπων, ενώ στις ενθυμήσεις περιλαμβάνονται χρονολογίες και δεήσεις. Ο εξαιρετικά μεγάλος αριθμός των χαραγμάτων από το 17ο αι. και εξής, επιβεβαιώνει το γεγονός ότι η μονή Περιβλέπτου, μετά μακρά περίοδο ερήμωσης και εγκατάλειψης, αναστηλώθηκε, επαναλειτούργησε κι απέκτησε εκ νέου ακτινοβολία και σύντομα εξελίχθηκε σε σημαίνον προσκυνηματικό κέντρο της περιοχής.

Κλαπάκη Γαλάτεια, Κοτρίκλας Δημήτριος, Κλουκίνας Δημήτριος
Τα αρχαιολογικά ευρήματα στο πλαίσιο του πρώτου έτους εργασιών του έργου λυμάτων Ψαχνών-Καστέλλας του Δήμου Διρφύων-Μεσσαπίων, Π.Ε. Ευβοίας˙ Οκτώβριος 2015-Οκτώβριος 2016

Στο πλαίσιο εκσκαφών του έργου λυμάτων Ψαχνών-Καστέλλας του Δήμου Διρφύων-Μεσσαπίων κατά το πρώτο έτος εργασιών, και συγκεκριμένα από τον Οκτώβριο του 2015 έως τον Οκτώβριο του 2016, εντοπίστηκαν πλήθος αρχαιολογικών ευρημάτων διαφόρων εποχών. Μολονότι το έργο δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη, ήδη οι μέχρι σήμερα έρευνες έχουν δείξει ότι οι περιοχές κατοικούνταν κατά περιόδους καθώς η εύφορη πεδιάδα των Ψαχνών είναι βέβαιον ότι αποτέλεσε σημαντικό παράγοντα για την κατοίκηση στην περιοχή. Στο κέντρο της Καστέλλας εντοπίστηκαν οικιστικά λείψανα μεσοβυζαντινής περιόδου, ενώ παράλληλα σε πολύ κοντινή απόσταση, εντύπωση προκαλεί η παρουσία παιδικού τάφου κλασικής εποχής με μελαμβαφή αγγεία ως κτερίσματα. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν και τα εκτεταμένα νεκροταφεία έμπροσθεν των ναών του Αγίου Ιωάννου στην Καστέλλα και του Αγίου Βλασίου στα Ψαχνά.
Κωστάρα Μαρία, Κουρούνη Ευτυχία

Ιερά Μονή Ταξιαρχών στον Πρόδρομο Βοιωτίας, Αποκατάσταση και αναστήλωση των κελιών 

Η μονή Ταξιαρχών βρίσκεται στα ΒΔ του χωριού Πρόδρομος (Χώστια) της Βοιωτίας και χρονολογείται γύρω στο 1200. Οι αναστηλωτικές εργασίες στα καταστραμμένα και ερειπωμένα εδώ και δεκαετίες κελιά της μονής θα αποτελέσουν το αντικείμενο της παρούσας ανακοίνωσης. Το έργο της αποκατάστασης ξεκίνησε το έτος2015 με δαπάνες της Ιεράς Μητροπόλεως Θηβών και Λεβαδείας με την επίβλεψη της Εφορείας Αρχαιοτήτων Βοιωτίας.

Κωσταρέλλη Αλεξάνδρα
Το Τρίχινο γεφύρι στη Λιβαδειά 

Το Τρίχινο Γεφύρι αποτελεί μονότοξη κατασκευή στα νοτιοδυτικά του μεσαιωνικού κάστρου της Λιβαδειάς. Καθώς γεφυρώνει το φαράγγι, όπου διέρχεται ο ποταμός Ξηριάς, επικράτησε να θεωρείται γεφύρι. Ωστόσο, πρόκειται για υδατογέφυρα, μέσω της οποίας υδροδοτούταν το παρακείμενο κάστρο. Δίκτυο πήλινων αγωγών, στηριζόμενο σε αναλημματικούς τοίχους, εξασφάλιζε την απαιτούμενη κλίση για τη σταθερή ροή του νερού. Στο μνημείο εντοπίζονται τουλάχιστον δύο οικοδομικές φάσεις, οι οποίες ανάγονται, η πρώτη στην πρώιμη οθωμανική περίοδο (15ος -16ος αιώνας) και η δεύτερη στους ύστερους οθωμανικούς χρόνους  (17ος,  18ος αιώνας). Επίσης, πιθανή θεωρείται η ύπαρξη προγενέστερης φάσης. Στο πλαίσιο του έργου : “Διαμόρφωση μονοπατιού και αποκατάσταση –στερέωση Τρίχινου Γεφυριού” εκτελέστηκε το 2ο υποέργο “Αρχαιολογική  παρακολούθηση εργασιών από Υπηρεσία Αρχαιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισμού”, που αφορούσε στην υλοποίηση της μελέτης αποκατάστασης του Τρίχινου Γεφυριού. Κατά τη διάρκεια του συγκεκριμένου έργου πραγματοποιήθηκαν εργασίες διαμόρφωσης του μονοπατιού που οδηγεί σε αυτό, και κυρίως εργασίες στερέωσης και αποκατάστασης  του ίδιου του μνημείου. Αφού σημάνθηκε η ορειβατική διαδρομής από το χώρο στάθμευσης προς το Τρίχινο γεφύρι, στην αρχή της διαδρομής αυτής και κοντά στο μνημείο τοποθετήθηκαν τρεις ενημερωτικές πινακίδες, σχετικά με το μνημείο και την περιοχή του.
Μαντζανά Κρυσταλλία
Εικόνες από τη Συλλογή της Ιεράς Μητροπόλεως Τρίκκης και Σταγών

Στο Κειμηλιοφυλάκειο της Ιεράς Μητροπόλεως Τρίκκης και Σταγών εκτίθενται σήμερα ορισμένα από τα αξιολογότερα ιερά κειμήλια της περιφέρειας δικαιοδοσίας της. Πυρήνα της Συλλογής αποτελεί η πρώτη μεγάλη συγκέντρωση που έγινε, για λόγους διασφάλισής τους, με την προσωπική φροντίδα του Τρίκκης και Σταγών κυρού Διονυσίου. Η πρωτοβουλία αυτή συνοδεύτηκε από την καταγραφή και συντήρησή τους, και την έκδοση σχετικού οδηγού που επιμελήθηκε η μακαριστή Έφορος Βυζαντινών Αρχαιοτήτων Α. Χατζηνικολάου-Μαραβά (1969). Η με αυξητική τάση συγκέντρωση κειμηλίων, η ανεπάρκεια χώρου έκθεσής τους και η δυσκολία επισκέψεώς τους επέβαλαν την ανέγερση κατάλληλου χώρου, που άρχισε να κατασκευάζεται από τον νυν Μητροπολίτη Τρίκκης και Σταγών το 2000. Σήμερα το συγκρότημα περιλαμβάνει το νέο Κειμηλιοφυλάκειο, οι συλλογές του οποίου εμπλουτίστηκαν από τον ίδιο, την αξιόλογη Βιβλιοθήκη και το κατόπιν δωρεάς προκύψαν Λαογραφικό Μουσείο. Με την ευκαιρία υλοποίησης του έργου «Εμπλουτισμός των Ψηφιακών Συλλογών των Κινητών Μνημείων του Υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού και Ανάπτυξη Πληροφοριακού Συστήματος του Εθνικού Αρχείου Μνημείων» καταγράφηκαν και τεκμηριώθηκαν φωτογραφικά από την Υπηρεσία μας περί τις 450 εικόνες, που αποτελούν αντικείμενο μελέτης των αρχαιολόγων της. Στην παρούσα εισήγηση θα παρουσιαστούν ενδεικτικά ορισμένες από αυτές, με γνώμονα τη σκιαγράφηση των ζωγραφικών τάσεων και εκφάνσεων που αντιπροσωπεύονται διαχρονικά στη Συλλογή.
Μαντζανά Κρυσταλλία, Σεμερτζίδου Άννα

Οι εργασίες συντήρησης των μεταλλικών αντικειμένων από την αρχαιολογική έρευνα στο ναό της Παναγίας Ασπροκκλησιάς Τρικάλων

Στην παρούσα ανακοίνωση τοίχου παρουσιάζονται οι εργασίες συντήρησης των μεταλλικών αντικειμένων που εντοπίστηκαν κατά τις διερευνητικές αρχαιολογικές εργασίες στον περιβάλλοντα χώρο του βυζαντινού ναού της Παναγίας στην Ασπροκκλησιά.
Μαντζανά Κρυσταλλία, Μητσάτσικας Μαργαρίτης, Λαφαζάνη Στυλιανή, Κολομπότσιος Γεώργιος, Τσιμπίδα Ελένη

Αποκατάσταση – συντήρηση – ανάδειξη Ι. Ν. Γενεσίου της Θεοτόκου και παρεκκλησίου Ταξιαρχών του μοναστηριακού συγκροτήματος του Αγίου Γεωργίου στο Μυρόφυλλο Τρικάλων

Αντικείμενο της έρευνας αποτελούν οι εργασίες αποκατάστασης του ναού του Γενεσίου της Θεοτόκου και του παρεκκλησίου των Ταξιαρχών στο μοναστηριακό συγκρότημα του Αγίου Γεωργίου στο Μυρόφυλλο της Π.Ε. Τρικάλων. Το εν λόγω συγκρότημα, ένα από τα πιο αντιπροσωπευτικά δείγματα του είδους στη ΒΔ Θεσσαλία, οργανώνεται στο εσωτερικό ενός τετράπλευρου οχυρωματικού λιθόκτιστου περιβόλου. Ο ναός του Γενεσίου, σύμφωνα με εγχάρακτη εντοιχισμένη αναγραφή ιδρύθηκε το 1613-1614 και αποτελούσε το καθολικό της μονής, μέχρι το 1815, όταν κατασκευάστηκε το νεότερο καθολικό που αφιερώθηκε στον άγιο Γεώργιο. Νεότερα στοιχεία, που προέκυψαν κατά τις εργασίες αποκατάστασής του, αποδίδουν την αρχική αφιέρωσή του στη Γέννηση του Χριστού. Πρόκειται για μονόχωρο ναό αθωνικού τύπου με χορούς, που κοσμείται με αξιόλογες τοιχογραφίες του πρώτου μισού του 17ου αι. Το παρεκκλήσιο των Ταξιαρχών που κατασκευάστηκε μεταγενεστέρως στον όροφο φέρει τοιχογραφικό διάκοσμο , ο οποίος χρονολογείται με επιγραφή το 1738. Οι εκτελεσθείσες εργασίες συνέβαλαν στην ανάδειξη της αρχιτεκτονικής μορφής και του τοιχογραφικού διακόσμου του μνημείου. 
Θωμάς Σ. Μαφρέδας, Άκης Μπογιατζής, Νίκος Ζαχαριάς, Ελένη Κουλουμπή,
Αναγνώριση τεχνολογίας κατασκευής και ταυτοποίηση υλικών σε τέσσερις ενυπόγραφες εικόνες του ιερομονάχου Διονυσίου του εκ Φουρνά. Προκαταρκτικά αποτελέσματα
Η συμβολή του ιερομονάχου Διονυσίου και της γνωστής πραγματείας του Ερμηνεία της ζωγραφικής τέχνης είναι καθοριστική, διότι συγκεντρώνει τις μέχρι τότε διάσπαρτες συμβουλές και πληροφορίες για τα στάδια κατασκευής των φορητών εικόνων σε ενιαίο έργο. Επιπλέον, η πραγματεία του καθίσταται με την πάροδο του χρόνου σημείο αναφοράς τόσο για τη συγγραφή διάφορων «ερμηνειών» ζωγραφικής τέχνης στον ευρύτερο ελλαδικό και βαλκανικό χώρο, όσο και για τη διερεύνηση της τεχνολογίας κατασκευής και τη μελέτη των εικονογραφικών τύπων της μεταβυζαντινής ορθόδοξης ζωγραφικής. Στο τμήμα της τεχνολογίας κατασκευής, οι πληροφορίες που παραθέτει ο Διονύσιος αποτελούν ίσως τη μόνη καταγεγραμμένη πηγή για τα στάδια κατασκευής των εικόνων, καθώς και για τα υλικά που χρησιμοποιούνται. Στο πλαίσιο της έρευνας επελέγησαν τέσσερις ενυπόγραφες εικόνες του Διονυσίου, που φυλάσσονται στο σκευοφυλάκιο του Ι. Ν. Μεταμορφώσεως του Σωτήρος στο Φουρνά Ευρυτανίας. Εφαρμόστηκε πρόγραμμα φυσικοχημικών ελέγχων που αποσκοπούσαν αφενός στο χαρακτηρισμό των υλικών και της τεχνολογίας κατασκευής που εφάρμοσε ο Διονύσιος για την κατασκευή των εικόνων του και αφετέρου στη σύγκρισή των αποτελεσμάτων με όσα αναφέρει στην πραγματεία του, ώστε να διαπιστωθεί με τη χρήση επιστημονικών μεθόδων, εάν όλα όσα αναφέρει στο έργο του, τα εφάρμοσε ο ίδιος στην πράξη. Αρχικά καταρτίστηκε το πρωτόκολλο της έρευνας και στη συνέχεια έγιναν οι σχετικές διαδικασίες, που ήταν ψηφιακή μικροσκοπία, φθορισμός ακτίνων Χ (XRF), οπτική μικροσκοπία σε μικροδείγματα που λήφθηκαν από τις τέσσερις εικόνες, ηλεκτρονική μικροσκοπία με μικροαναλυτή ακτίνων Χ (SEM/EDX) και φασματοσκοπία υπερύθρου (FTIR). Η ανακοίνωση καταγράφει τα προκαταρκτικά αποτελέσματα που λήφθηκαν κατά τους φυσικοχημικούς ελέγχους, οι οποίοι πραγματοποιήθηκαν στο εργαστήριο Φυσικοχημικών Ερευνών της Εθνικής Πινακοθήκης, στο Εργαστήριο Αρχαιομετρίας του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου στην Καλαμάτα, στο Εργαστήριο Φυσικοχημικών Τεχνικών του ΤΕΙ Αθήνας και στο Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υλικών του ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος». Τα αποτελέσματα που ελήφθησαν, εφόσον είναι η πρώτη φορά που πραγματοποιείται εκτεταμένος φυσικοχημικός έλεγχος σε εικόνες του, θα βοηθήσουν να μελετηθεί ο Διονύσιος κυρίως ως τεχνίτης. 
Μητσάτσικας Μαργαρίτης, Ντάφη Ευαγγελία

Εργασίες συντήρησης της κόγχης του μιχράμπ στο οθωμανικό τέμενος Οσμάν Σαχ στα Τρίκαλα

Στην παρούσα ανακοίνωση τοίχου παρουσιάζονται οι εργασίες συντήρησης του ζωγραφικού διακόσμου του μιχράμπ στο οθωμανικό τέμενος Οσμάν Σαχ (16ος αι.). Οι εργασίες πραγματοποιήθηκαν το 2015 από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Τρικάλων.

Μπαλογιάννη Ουρανία
Μια πρώτη παρουσίαση της επικοινωνιακής πολιτικής και τουριστικής ανάπτυξης μέσα από τα βυζαντινά και μεταβυζαντινά μνημεία της Π.Ε. Τρικάλων
Η θρησκεία αναμφίλεκτα αποτελεί βασικό και αναπόσπαστο κομμάτι του εκάστοτε πολιτισμού, ενώ διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη ζωή των ανθρώπων. Η παρούσα έρευνα επικεντρώνεται σε μνημεία που σχετίζονται με τη χριστιανική θρησκεία (ναοί, μονές κτλ.) με μελέτη περίπτωσης την Π.Ε. Τρικάλων και τα πολλά βυζαντινά και μεταβυζαντινά της μνημεία. Σκοπός είναι να δημιουργηθούν πολιτιστικές-μνημειακές διαδρομές, οι οποίες διαθέτουν όλο το αναγκαίο υπόβαθρο, ώστε να αναδειχθούν και να καταστούν μακροπρόθεσμα βιώσιμες. Παράλληλα, με την αξιοποίηση των σύγχρονων ψηφιακών μέσων, του μάρκετινγκ και των κατάλληλων επικοινωνιακών στρατηγικών, μπορεί αφενός να αναπτυχθεί ιδιαιτέρως ο θρησκευτικός τουρισμός με την ανάδειξη του μνημειακού πλούτου, και αφετέρου να αναζωογονηθεί η τουριστική κίνηση και, κατά συνέπεια, να βελτιωθεί η οικονομική ζωή κυρίως των υποβαθμισμένων περιοχών.
Ντάλλας Θέμης
Ο προσανατολισμός των παλαιοχριστιανικών βασιλικών της Νέας Αγχιάλου

Έχει προταθεί η χρονολόγηση των παλαιοχριστιανικών βασιλικών της Θεσσαλίας με βάση τον αστρονομικό προσανατολισμό τους. Με αυτήν την τεχνική υπολογίζεται η χρονολογία ανέγερσης του ναού από τη θέση της ανατολής του ήλιου κατά την συγκεκριμένη εποχή. Στην παρούσα ανακοίνωση υποστηρίζουμε ότι αυτή η μέθοδος –παρότι θεωρητικά σωστή – δεν είναι δυνατόν να εφαρμοστεί στην προκειμένη περίπτωση. Δείχνουμε ότι: (1) ο προσανατολισμός προς την ημέρα εορτής του αγίου δεν συναντάται σε εκκλησίες της παλαιοχριστιανικής περιόδου, αλλά εμφανίζεται στον μεσαίωνα, (2) η εύρεση των τεσσάρων σημείων του ορίζοντα με την τεχνολογία της ύστερης αρχαιότητας δεν επιτρέπει τον προσανατολισμό με την ακρίβεια που απαιτείται για τη χρονολόγηση των εκκλησιών μέσω της γεωδαιτικής-αστρονομικής μεθόδου, και (3) ο προσανατολισμός στις εκκλησίες της Νέας Αγχιάλου δεν έχει αστρονομική βάση, αλλά καθορίζεται εν γένει από τον πολεοδομικό ιστό της πόλης.
Ντάφη Ευαγγελία, Παπαϊωάννου Ιωάννα, Παπαστεργίου Μαρία

Ένα άγνωστο οθωμανικό μνημείο στο κέντρο της πόλης των Τρικάλων

Ένα μικρό οικοδόμημα της οθωμανικής περιόδου στο κέντρο της πόλης των Τρικάλων, γνωστό ως «χαμάμ», είναι το μοναδικό που έχει απομείνει από το κληροδότημα του Turahan Beğ. Στην παρούσα ανακοίνωση τοίχου, αναλύεται η αρχιτεκτονική του δομή και η μορφολογία του, ενώ επιχειρείται η τεκμηρίωση της αρχικής του λειτουργίας και η χρονολόγησή του με βάση τη μελέτη των χαρακτηριστικών του μνημείου, τις αρχειακές πηγές και τα γνωστά αρχιτεκτονικά παράλληλα.
Πάλλης Γιώργος
O λέων του Δανιήλ. Παλαιοχριστιανικό ενεπίγραφο ανάγλυφο από την Ελάτεια της Φθιώτιδας
Στην Αρχαιολογική Συλλογή της Ελάτειας φυλάσσεται ένα ιδιόμορφο μαρμάρινο αρχιτεκτονικό μέλος με παράσταση λέοντα, που φέρει την επιγραφή Δανιήλ. Πρόκειται για τυχαίο εύρημα που παραδόθηκε στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Φθιώτιδας από κάτοικο της περιοχής. Το ζώο εικονίζεται σε κατατομή σε χαμηλό ανάγλυφο, με χαρακτηριστικά που δηλώνουν τη ρωμαλέα και άγρια φύση του. Όπως υποδεικνύει η επιγραφή, πρόκειται για μια συμβολική παράσταση που αναφέρεται στο βιβλικό επεισόδιο του εγκλεισμού του προφήτη Δανιήλ στο λάκκο των λεόντων (Δαν. ς’ 15-28). Με βάση το θέμα, την τεχνοτροπική απόδοσή του και τη μορφή των γραμμάτων, το έργο μπορεί να χρονολογηθεί στον 5ο-6ο αι. Πιθανώς προοριζόταν για χριστιανικό ναό του αρχαίου οικισμού της Ελάτειας ή της άμεσης περιφέρειάς της, η οποία διατήρησε κατά τους παλαιοχριστιανικούς χρόνους τη σημασία ενός περιφερειακού κέντρου και αποτέλεσε έδρα επισκοπής. Η μόνη ως τώρα γνωστή βασιλική της περιοχής βρισκόταν στη θέση του αρχαίου ιερού της Αθηνάς Κραναίας και καταστράφηκε κατά τις ανασκαφές του Pierre Paris το 1884. Το εξεταζόμενο ανάγλυφο ίσως αποτελούσε μέρος μιας ομάδας παραστάσεων με αντίστοιχα σύμβολα, οι οποίες μπορεί να κοσμούσαν το εσωτερικό ενός ναού. 
Παπαναστασούλη Γραμμάτω 
H ιερά μονή Αγίου Δημητρίου (Βαλέτσικο) στην Τσαριτσάνη. Ιστορία και τέχνη

Βορειοανατολικά της Τσαριτσάνης βρίσκεται η μονή του Αγίου Δημητρίου με την επωνυμία Βαλέτσικο, σλαβικό όνομα που κατά παράδοση δόθηκε στη μονή εξαιτίας της θαυματουργικής θεραπείας του μικρού παιδιού ενός Σέρβου αξιωματούχου. Η μονή έχει μεγάλη ιστορία και έπαιξε σπουδαίο ρόλο στην πνευματική ζωή της Τσαριτσάνης, αλλά και συνέβαλε στους απελευθερωτικούς αγώνες που έλαβαν χώρα στην ευρύτερη περιοχή του Ολύμπου. Το καθολικό πιστεύεται ότι κτίστηκε τον 16ο αιώνα, αλλά σαφής χρονολογία δεν μας είναι γνωστή. Έχει κοσμηθεί με τοιχογραφίες αξιόλογης τέχνης και με περίτεχνο τέμπλο, ιδιαίτερο δείγμα της τέχνης της ξυλογλυπτικής στην περιοχή της Θεσσαλίας. Από το Βαλέτσικο προέρχεται και η εφέστια εικόνα-λειψανοθήκη του αγίου Δημητρίου, που πρόσφατα συντηρήθηκε από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λάρισας. Σήμερα η ιστορική μονή, ύστερα από χρόνια εγκατάλειψης, έχει αναστηλωθεί και είναι και πάλι επισκέψιμη για το κοινό. 
Πεπεράκη Ολυμπία
Φαντασμαγορικός θάνατος: προς μία νέα ιστορική ανάλυση της νεότερης ταφικής γλυπτικής της Θεσσαλίας

Το νεκροταφείο της νεότερης εποχής, όπως διαμορφώθηκε από τα μέσα του 19ου αιώνα και μέχρι και τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, διεκδικεί το ενδιαφέρον κοινού και ειδικών με πολλαπλούς τρόπους: ως «ιερός» χώρος, τόπος ταφής σημαντικών προσωπικοτήτων, σημείο αναφοράς για την τοπική μνήμη και ιστορία ή υπαίθριο μουσείο. Οι διάφορες προτάσεις ανάδειξής του δημιουργούν εκ νέου την αναγκαιότητα κατανόησης και ερμηνείας αυτού του πολυδιάστατου, αλλά και αμφιλεγόμενου, τόπου. Η ανακοίνωση διερευνά ειδικότερα την ιστορική σημασία της εισαγωγής της γλυπτικής στον ταφικό χώρο κατά τους νεότερους χρόνους. Συγκεκριμένα, εστιάζοντας σε παραδείγματα μνημείων από νεότερα νεκροταφεία της Θεσσαλίας, εξετάζεται ο ρόλος της γλυπτικής στη διαμόρφωση μίας νεωτερικής «φαντασμαγορικής» αισθητικής και συζητώνται οι επιπτώσεις αυτής της ιδέας για τον (επανα)προσδιορισμό του χώρου στην υπό εξέταση περίοδο, όχι μόνο των αντιλήψεων για τη σχέση ζωής και θανάτου αλλά και, εν τέλει, των κοινωνικών σχέσεων ισχύος που χαρακτηρίζουν την νεότερη εποχή. 
Σδρόλια Σταυρούλα

Αρχαιολογικές έρευνες στην παραλιακή περιοχή του Κισσάβου την τριετία 2015-2017

Κατά την τελευταία τριετία διεξήχθησαν από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λάρισας συμπληρωματικές έρευνες και εργασίες συντήρησης στο Κάστρο της Βελίκας, που έφεραν στο φως νέα στοιχεία για τον πρωτοβυζαντινό οικισμό. Τα κυριότερα είναι η ανεύρεση νέων χώρων στο ανατολικό τμήμα της νότιας οικίας, ο καθαρισμός του βόρειου τείχους και η αποκάλυψη σημαντικού τάφου στο κεντρικό κλίτος της εκκλησίας. Συγχρόνως, συντηρήθηκε μεγάλο μέρος των κινητών ευρημάτων στα εργαστήρια της Εφορείας και μερικά συμπεριλήφθηκαν στη μόνιμη έκθεση του Διαχρονικού Μουσείου, ενώ τα υπόλοιπα έδωσαν αφορμή για τη δημιουργία της περιοδικής έκθεσης «Κάστρο Βελίκας, Ένας οχυρωμένος οικισμός της εποχής του Ιουστινιανού». Παράλληλα, σωστικές έρευνες στην Κάτω Σωτηρίτσα, στο πλαίσιο του έργου αποχέτευσης, έφεραν στο φως εγκατάσταση πρωτοβυζαντινών χρόνων, που χρονολογείται στην ίδια περίοδο με εκείνη του Κάστρου της Βελίκας. Σε συνδυασμό με το συγκρότημα κλιβάνων που είχε βρεθεί στην περιοχή λίγα χρόνια πριν, φαίνεται ότι οι δύο οικισμοί βρίσκονταν σε στενή εξάρτηση μεταξύ τους και πλουτίζονται έτσι σημαντικά οι γνώσεις μας για την κατοίκηση στην παραλιακή περιοχή του Κισσάβου κατά την παραπάνω περίοδο.

Σδρόλια Σταυρούλα, Γιαλούρη Άννα

Νέα στοιχεία για τη βυζαντινή Θεσσαλία μέσα από την έκθεση του Διαχρονικού Μουσείου Λάρισας

Το Διαχρονικό Μουσείο Λάρισας εγκαινιάστηκε στα τέλη του 2015 και έχει ως κεντρική αφήγηση τη διαχρονική παρουσίαση του πολιτισμού της Θεσσαλίας, με κέντρο τη Λάρισα και την ευρύτερη περιοχή της. Διαρθρώνεται σε 11 χρονολογικές ενότητες, από τα προϊστορικά μέχρι τα νεότερα χρόνια, στις οποίες η ανάπτυξη γίνεται μέσα από το τρίπτυχο: κράτος, θεσμοί, εξουσίες. Η βυζαντινή και μεταβυζαντινή Θεσσαλία παρουσιάζεται στις τρεις τελευταίες ενότητες, μία για τα πρώιμα βυζαντινά χρόνια, μία για τη μέση και ύστερη βυζαντινή περίοδο και μία για την οθωμανική. Στην πρώτη δίνεται έμφαση στο ρόλο της νέας θρησκείας και στα τελευταία εντυπωσιακά κατάλοιπα του αρχαίου κόσμου, τα ψηφιδωτά. Στη δεύτερη αναπτύσσονται επιμέρους ενότητες για τη μοναστική κοινότητα του Όρους των Κελλίων και τους ναούς της επισκοπής Βεσαίνης, ενώ τα κοσμήματα και τα εφυαλωμένα κεραμικά δείχνουν τον ιδιωτικό βίο των Βυζαντινών. Τέλος, στην ενότητα της Οθωμανικής περιόδου παρουσιάζεται η πρωτότυπη σύνθεση της τέχνης των Χριστιανών με την τέχνη των κυρίαρχων Οθωμανών, ενώ δεν παραλείπεται και η παρουσία των Εβραίων, με σκοπό να τονιστεί η συνύπαρξη, που είχε ως αποτέλεσμα να μπει η Λάρισα και η περιοχή της στο κέντρο των εμπορικών δρόμων της αυτοκρατορίας. Η έκθεση κλείνει με τα καλύτερα δείγματα της μεταβυζαντινής ζωγραφικής. Με οδηγό το διαθέσιμο υλικό, που στην πλειοψηφία του εκτίθεται για πρώτη φορά, παρουσιάζονται τα κυριότερα στάδια εξέλιξης του πολιτισμού στις παραπάνω περιόδους, με στόχο να σκιαγραφηθούν, σε συνδυασμό με τις υπόλοιπες ενότητες, οι βασικοί παράγοντες ανάπτυξης της περιοχής διαχρονικά. 
Σδρόλια Σταυρούλα, Τσιάκα Ασημίνα, Δαφούλα Μαρία, Κουτσογιάννης Δημήτρης

Εργασίες ανάδειξης στον αρχαιολογικό χώρο στη θέση «Χάνι της Κοκκώνας» στην Κοιλάδα των Τεμπών (video)
Στο βίντεο παρουσιάζονται οι εργασίες ανάδειξης ώστε να καταστεί ο αρχαιολογικός χώρος στη θέση «Χάνι της Κοκκώνας» στην Κοιλάδα των Τεμπών, επισκέψιμος κατά τα έτη 2016-2017. Ο νέος χώρος περιλαμβάνει ένα ελληνιστικό συγκρότημα με χώρους λατρείας της Μητέρας των Θεών –Κυβέλης και της Άρτεμης, ένα βυζαντινό ναό με περίστωο  και ένα πανδοχείο βυζαντινών χρόνων. 

Σταντζούρης Πασχάλης
Τα θρησκευτικά έργα του ζωγράφου Θεόφιλου Χατζημιχαήλ σε ναούς της Μαγνησίας

Στο πλαίσιο της Υπουργικής απόφασης του 2015 για τον εκ νέου χαρακτηρισμό ως μνημείων των έργων του ζωγράφου Θεόφιλου Χατζημιχαήλ (1870-1934), επισημάνθηκε η ανάγκη καταγραφής και άσκησης προστασίας των θρησκευτικών έργων του ζωγράφου, που βρίσκονται σε ναούς της Ελλάδας. Στην Π.Ε. Μαγνησίας έργα του Θεόφιλου έχουν καταγραφεί στους ναούς των Ταξιαρχών, του Αγίου Γεωργίου και της Αγίας Μαρίνας στις Μηλιές και στο ναό της Κοίμησης της Θεοτόκου στη Μακρινίτσα. Επίσης, μια τοιχογραφία σώζεται κατά χώραν στο βόρειο τοίχο του ναού του Αγίου Αθανασίου στην Άλλη Μεριά. Τα έργα του Θεόφιλου που σώζονται στους ναούς του Πηλίου αποτελούν χαρακτηριστικά δείγματα της δουλειάς του ιδιαίτερου αυτού λαϊκού ζωγράφου. 

Στουρνάρας Γρηγόριος
Οθωμανικές επιτύμβιες στήλες από την Αρχαιολογική Συλλογή Ελασσόνας 

Η μελέτη και δημοσίευση αρχαιολογικού υλικού της οθωμανικής περιόδου από τη Θεσσαλία παρέχει πολύτιμες πληροφορίες και αναδεικνύει σημαντικές ιστορικές και κοινωνικές πτυχές της περιοχής. Επιπλέον, εμπλουτίζει σημαντικά τα διαθέσιμα στοιχεία για τη γεωγραφία των οθωμανικών επιγραφικών ευρημάτων στην ηπειρωτική Ελλάδα. Η ανακοίνωση επικεντρώνεται στις οθωμανικές επιτύμβιες στήλες της Αρχαιολογικής Συλλογής Ελασσόνας, που αποτελούν τα τελευταία χρόνια αντικείμενο συστηματικής μελέτης ύστερα από τη χορήγηση σχετικής άδειας. Πρόκειται για τη δεύτερη σε μέγεθος συλλογή στη Θεσσαλία μετά την αντίστοιχη συλλογή της Λάρισας. Το συγκεκριμένο αρχαιολογικό υλικό αποτελεί μια επιπλέον σημαντική μαρτυρία για την ιστορία της Ελασσόνας (Alasonya), που ήταν γνωστή για την οικονομική ακμή της κατά την οθωμανική περίοδο. Ερευνώνται η τυπολογία και η μορφολογία των στηλών, καθώς και οι σωζόμενες επιγραφές τους για τη χρονολόγηση και την απόδοσή τους σε πιθανά εργαστήρια. Παράλληλα, οι στήλες της Ελασσόνας μελετώνται συγκριτικά με τα δημοσιευμένα σύνολα από τη Λάρισα και τον Αλμυρό. 
Τσατσούλη Κωνσταντίνα, Ζαούτσος Στέφανος, Λαμπάκης Δημήτριος, Λαμπρακόπουλος Στυλιανός

Ανασκαφικό ύφασμα: διάσωση και άντληση πληροφοριών. Το παράδειγμα των συρματερών επιράπτων από την ανασκαφή του Ι. Ν. Κοιμήσεως της Θεοτόκου στην Ασπροκκλησιά Τρικάλων
Τα τελευταία χρόνια υπάρχει ένα αυξημένο ενδιαφέρον όσον αφορά στο ανασκαφικό ύφασμα, ως αντικείμενο μελέτης και πληροφοριών στα πλαίσια της αρχαιολογικής επιστήμης. Η διάσωσή του και η άντληση των σχετικών πληροφοριών είναι διαδικασίες που απαιτούν ιδιαίτερους χειρισμούς και εξειδικευμένο προσωπικό. Η παρούσα ανακοίνωση έχει ως σκοπό να εξηγήσει τις παραμέτρους διάσωσης του υφάσματος στο έδαφος, με έμφαση στον ελλαδικό χώρο, και να παρουσιάσει τους τρόπους συλλογής πληροφοριών και την ερμηνεία τους. Σαν παράδειγμα εφαρμογής των παραπάνω θα παρουσιαστεί η μελέτη που πραγματοποιήθηκε σε ένα σύνολο συρματερών επίραπτων από την ανασκαφή του Ι. Ν. Κοιμήσεως της Θεοτόκου στην Ασπροκκλησιά Τρικάλων. 
Τσόδουλος Κωνσταντίνος
Οι δεσμοί των μετεωρίτικων μονών με την μεσαιωνική Ήπειρο. Η συμβολή των ‘Καστρηνών Γιαννιωτών’ στη συγκρότηση, οργάνωση και εξέλιξη του μετεωρίτικου μοναχισμού
Οι δεσμοί των μετεωρίτικων μοναστηριών με την Ήπειρο, ιδιαίτερα κατά την μεσαιωνική περίοδο, αποδείχθηκαν ανέκαθεν στενοί και ουσιαστικοί, στοιχείο που εξηγείται από το γεγονός ότι πρόκειται για ενιαίο χώρο με στενή αλληλεπίδραση και αλληλεξάρτηση. Αγιογράφοι εικόνων και τοιχογραφιών, κτίτορες, αφιερωτές, κωδικογράφοι και αντιγραφείς χειρογράφων, ξυλογλύπτες, τεχνίτες κ.ά. προέρχονται από τα Γιάννενα και, γενικότερα, από τον ηπειρωτικό χώρο. Τα παραπάνω έχουν ως συνέπεια να «συμβιώνουν» αρμονικά στον χώρο των μονών των Μετεώρων, στοιχεία των γόνων των μεγάλων βυζαντινών οικογενειών των Κομνηνών, των Δουκάδων, των Αγγέλων και των Παλαιολόγων, καθιστώντας έτσι ιδιαίτερα σημαντική τη συμβολή της Ηπείρου στη διαμόρφωση του μετεωρίτικου μοναχισμού. 

Τσόκα Αθανασία, Λαμπρόπουλος Ανδρέας
Η παλαιοχριστιανική βασιλική του Αγίου Λεωνίδη στο Κλαυσί Ευρυτανίας. Τα νεότερα δεδομένα της έρευνας

Με αφορμή την εκπόνηση μελετών για την προστασία και την ανάδειξη της βασιλικής του Αγίου Λεωνίδη στο Κλαυσί διενεργήθηκε από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Φθιώτιδας και Ευρυτανίας ανασκαφική έρευνα εντός του μνημείου και στον περιβάλλοντα χώρο του. Σύμφωνα με τα νέα δεδομένα της έρευνας ο ναός θεμελιώθηκε στο βραχώδες υπόστρωμα της περιοχής, στη θέση προγενέστερου νεκροταφείου. Στο δυτικό τμήμα του ναού βρέθηκαν πέντε κιβωτιόσχημοι τάφοι, ενώ στο ανατολικό τμήμα η αποκάλυψη έγχρωμων επιχρισμάτων δηλώνει ότι ο ναός έφερε τοιχογραφίες και μεταγενέστερες επεμβάσεις. Νέες υποθέσεις για την αρχιτεκτονική συγκρότηση του μνημείου και την ιστορία του προκύπτουν από την επανεξέταση ήδη γνωστών δεδομένων, όπως ο διατηρούμενος βράχος, οι μορφές και οι επιγραφές του ψηφιδωτού, και διάσπαρτων μελών, όπως βάση κίονα, λιθόπλινθοι από πωρόλιθο κάλ.

Τσόκας Γρηγόρης Ν., Σταμπολίδης Αλέξανδρος, Πουλτσίδης Μιχαήλ, Τσούρλος Παναγιώτης Ι., Τσόκα Αθανασία, Λαμπρόπουλος Ανδρέας

Γεωφυσική διασκόπηση στο Κλαυσί Ευρυτανίας, στη βασιλική του Αγίου Λεωνίδη και σε άλλες θέσεις

Πραγματοποιήθηκε γεωφυσική διασκόπηση τόσο μέσα στη βασιλική του Αγίου Λεωνίδη στο Κλαυσί όσο και σε διάφορες θέσεις που κείνται δίπλα σε ορατά αρχαία οικοδομικά λείψανα. Η διασκόπηση επί του δαπέδου της βασιλικής έλαβε χώρα χρησιμοποιώντας της μέθοδο του ραντάρ υπεδάφους (Ground Penetrating Radar-GPR). Υλοποιήθηκαν περίπου 46 οδεύσεις κατά τη διεύθυνση Δ-Α, και 13 κατά την Β-Ν. Κατά μήκος των οδεύσεων πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις χρησιμοποιώντας κεραίες με κεντρικές συχνότητες 450 και 750MHz. Τα δεδομένα υπέστησαν επεξεργασία τόσο με εμπορικά λογισμικά όσο και με λογισμικό που έχει κατασκευαστεί από το Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Γεωφυσικής του ΑΠΘ. Ο τρόπος συλλογής των δεδομένων επέτρεψε την πλήρη τρισδιάστατη επεξεργασία των δεδομένων αποδίδοντας απεικονίσεις της κατανομής τη έντασης του σήματος τόσο στις τρεις διαστάσεις, όσο και σε οριζόντιες και κατακόρυφες τομές. Η ερμηνεία των δεδομένων έδειξε την πιθανή παρουσία πολλών δομών κάτω από το δάπεδο της βασιλικής. Σε μία περίπτωση μάλιστα, ο εντοπισμός που προήλθε από την ερμηνεία των γεωφυσικών αποτελεσμάτων επαληθεύτηκε με ανασκαφή. Επακολούθησε έρευνα με τη μέθοδο της ηλεκτρικής χαρτογράφησης σε παρακείμενα οικόπεδα όπου υπάρχουν ορατά αρχαία ερείπια. Εντοπίστηκαν πολλές ανωμαλίες στην κατανομή της αντίστασης στο υπέδαφος, οι οποίες παρουσιάζουν σαφή γραμμική μορφή. Σε μερικές περιπτώσεις οι ανωμαλίες αυτές συναρθρώνονται και σχηματίζουν κλειστά γεωμετρικά σχήματα που παραπέμπουν σε κάτοψη θεμελιώσεων. Οι ανωμαλίες αυτές αποδόθηκαν στα θαμμένα λείψανα τμήματος του αρχαίου ιστού. Τέλος, πραγματοποιήθηκε περιορισμένη έρευνα με τη μέθοδο της ηλεκτρικής τομογραφίας, πουεπίσης απεικόνισε αρχαία οικοδομικά λείψανα στο υπέδαφος.
Χατζηχρήστου Βασιλική
Μαγειρικά σκεύη και επιτραπέζια κεραμική από το Κάστρο της Βελίκας

Η ανακοίνωση παρουσιάζει μια επιλογή των μαγειρικών και επιτραπέζιων σκευών, που αποκαλύφθηκαν κατά τις ανασκαφικές έρευνες της Εφορείας Αρχαιοτήτων Λάρισας και του Τομέα Αρχαιολογίας του Τμήματος ΙΑΚΑ στο Κάστρο της Βελίκας στο διάστημα 2008-2013, και προτείνει τα πρώτα συμπεράσματα για την οικονομία και το εμπόριο του οικισμού της Κενταυρόπολης κατά την εποχή του Ιουστινιανού (527-565). Στην κατηγορία των μαγειρικών σκευών θα παρουσιαστούν τμήματα από χύτρες, που ανήκουν στον γνωστό ραβδωτό Αιγαιακό τύπο, καθώς και τμήματα από γάστρες. Όσον αφορά στην επιτραπέζια κεραμική, θα παρουσιαστούν πινάκια που ανήκουν στην κατηγορία African Red Slip Ware, Phocean Red Slip Ware και στην κατηγορία Γραπτής Κεραμικής «Κεντρικής Ελλάδας». Το κεραμικό υλικό στην πλειοψηφία του αποτελείται από χείλη ή σώματα και ελάχιστες βάσεις. Η κεραμική της πρώτης κατηγορίας προέρχεται από εργαστήρια της Βόρειας Αφρικής, από την Αλγερία ως τη Λιβύη, με επίκεντρο την Τυνησία. Απαντούν οι εξής τύποι, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση του J.W. Hayes: 80Β, 90Β, 97, 99Α, 99Β, 99Β/C, 99C, 104A, 104B, 104C, 105, 109. Η κεραμική της δεύτερης κατηγορίας προέρχεται από εργαστήρια της Μικράς Ασίας, με κέντρο παραγωγής την περιοχή της Φώκαιας. Απαντούν, σύμφωνα με τον Hayes, οι εξής τύποι: 1Α, 1Β, 2Α, 1/3, 3Β, 3F, 10A, 10B, 10C. Στην τρίτη κατηγορία, της Γραπτής Κεραμικής «Κεντρικής Ελλάδας», ανήκουν αγγεία με γραπτό διάκοσμο, που μοιάζουν περισσότερο με αυτά της Δημητριάδας κι όχι με εκείνα των Φθιωτίδων Θηβών.
Χριστοδούλου Δημήτριος, Κωνσταντού Ειρήνη, Καρατζάς Νικόλαος

Αρχαιολογικά ευρήματα στο πλαίσιο του έργου λυμάτων της Δ.Κ. Βασιλικού του Δήμου Χαλκιδέων

Οι αρχαιολογικές έρευνες στο πλαίσιο εκσκαφών του έργου λυμάτων της Δ.Κ. Βασιλικού του Δήμου Χαλκιδέων έφεραν στο φως σημαντικά ευρήματα που συμπληρώνουν την εικόνα που είχαμε μέχρι σήμερα για την κατοίκηση στην περιοχή. Οι εκσκαφές του δικτύου αφορούσαν στο μεγαλύτερο τμήμα του Λευκαντίου, πέριξ της Τούμπας-Ηρώου, όπου εντοπίστηκαν τάφοι γεωμετρικής εποχής με σημαντικά κτερίσματα και υστερορρωμαϊκοί τάφοι. Παράλληλα, οι εκσκαφές επεκτάθηκαν και πέριξ του μεσαιωνικού Πύργου που δεσπόζει στο μέσον του βορειότερου Βασιλικού, αποκαλύπτοντας τοιχία και βυζαντινούς τάφους. Μια πρώτη αποτίμηση των μεταγενέστερων ταφών, που ερευνήθηκαν, οδηγεί στο συμπέρασμα ότι τα νεκροταφεία της ύστερης ρωμαϊκής περιόδου βρίσκονταν πλησιέστερα προς τη θάλασσα σε σχέση με τα νεκροταφεία της βυζαντινής περιόδου, τα οποία φαίνεται ότι βρίσκονται στο κέντρο του σημερινού Βασιλικού. Επομένως, είναι πιθανόν η κατοίκηση μετά το τέλος του αρχαίου κόσμου να περιορίσθηκε προς την ενδοχώρα.
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